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Reculegere.
Publicul dela noi e încă tot sub im

presia scandalurilor din Bucureşti. Prea 
erau dureroase şi prea însemnate prin ur
mările lor aceste scandaluri, pentru-ca im
presia ce au deşteptat-o sé fi trecut cu 
ziua care le-a produs.

Scandalul cu Liga a mâhnit publi
cul, —  scandalul cu Metropolitul-primat 
’i-a pus în uimire.

Şi da.ă ele, în ordinea cronologică 
în care s’au produs, s’au întunecat unul 
pe a ltu l; şi dacă rînd pe rîud au pasio
nat lumea, fiecare în tr’o deosebită mă
su ră : —  améndoué la un loc au rămas, 
în sentimentul general, ca două ruşini na
ţionale.

S’a r’ pâre că trecem printr’o peri
oadă critică de decadenţă îngrijitoare, 
când apostasia şi cinismul îşi dau mâna 
ca să surpe tot ce fâcea tăria noastră; 
s’ar pâre, că o disoluţie fatală de pu
teri şi de moravuri îşi urmează lucra
rea sa destructivă asupra corpului naţiunii 
noastre; s’ar pără că e o conspiraţie a 
noastră în contra noastră şi pentru dărî- 
marea şi înjosirea a tot ce ar trebui să 
rămână în sufletele noastre neatins şi 
înălţat.

Şi cum n ’ar fi fost mâhnit publicul 
nostru, câud a văzut câte miserii ni-s’au 
făcut din partea tocmai acelora, în cari 
cu toţii puneam mai multe şi mai fru
moase speranţe?...

Discursul dela Iaşi al dlui Dim. 
Sturdza a retezat, ca nişte foarfeci, ari
pele visurilor ce ni-le făcusem despre 
d-sa. Adio „samsarlîc c instit!“ adio „in
tervenţie pe cale diplomatică în favoarea 
fraţilor subjugaţi!“ adio „sprigin desin- 
teresant causei naţionale!“1..

Şi toate aceste —  la q săptămână, 
(numai la o săptăm ână!) după venirea la 
putere a „celui mai mare naţionalist din 
România“ , a omului care representâ, peste 
munţi, ideea naţională, în desvoltarea ei 
istorică dela Tudor Yladimirescu încoace, 
a duşmanului celui mai neîmpăcat al fa
narioţilor celor lipsiţi de simţul naţional 
şi gata în tot momentul la trada re!!!...

0  singură mângâiere ne mai ră
mânea, după acest naufragiu de ilusii 
şi speranţe: Era credinţa, că d. Dim. 
Sturdza o să ne lase în pace, cu mijloa
cele noastre puţine şi cu puterile noastre 
slabe, să ducem lupta înainte cum vom 
pute şi să ne facem datoria faţă de nea
mul nostru asuprit.

A trebuit să perdem şi ilusia aceasta !
Autorul moral şi intelectual al tu

turor desordinilor ce s’au întâmplat de 
o vreme încoace, este d. Dim. Sturdza.

D-sa a provocat crisa dela „Tri
buna“, d-sa crisa dela Ligă, d-sa este 
răspunzător în ultimul loc de toată anarchia 
din cele din urmă timpuri, de toate intri
gile şi de toată campania de calumnii ce 
s’a purtat în contra oamenilor noştri ce
lor mai buni şi mai presus de bănuiele.

La ce adecă n ’am mărturisi această 
stare faptică a lucrurilor? La ce am face 
răspunzător pe bietul T. L. Albini pen
tru refusul de a da declaraţia ? La ce am 
învinovăţi din cale afară pe nenorocitul 
de Brote pentru convocarea conventicule- 
lor şi lansarea manifestelor cunoscute? 
La ce am fi necruţători cu nefericitul de 
Slavici pentru faimoasa-’i nuvelă-politică 
îndreptată contra noastră, tipărită din 
fondurile secrete ale guvernului şi distri
buită gratis de agenţii poliţieneşti? La 
ce am învinovăţi pe toţi ceialalţi de scan
dalul c e ’l-au provocat la Ligă? La ce?.... 
când toţi aceşti domnişori sânt oameni 
de casâ ai dlui Sturdza şi când şi copiii 
ştiu la Bucureşti că ei execută orbeşte, — 
şi poate une-ori cu desgust, —  ordinele 
sale? La ce?... când nu e om care să 
se îndoiască că d. Sturdza ar fi putut 
şi poate opri toată ruşinea aceasta cu 
o vorbă, cu un gest?!...

Dacă toţi aceşti domnişori s’au pus, 
cum se zice, în gura tunului şi au luat-o 
razna peste câmpi cu scandalul şi intriga, ! 
ei n ’au făcut, mai la urma-urmelor, decât* 
uu exces de zel, ca să se recomaude stă

pânului ; dar’ — fără a-’i socoti de nevino
vaţi pentru această obedienţă pasivă, —
adevăratul şi marele vinovat pentru toate 
câte rele s’au întâmplat de o vreme în
coace în causa naţională este şi rémáne 
d. D m . Sturdza.

Aceasta o ştie azi toată lumea ; — 
şi noi cu d. Sturdza o să ne tragem so
cotelile, ear’ nu cu creaturile sale, pe 
jumătate neresponsabile.

Omul acesta, care a deşteptat atâtea 
speranţe şi căruia ’i-se spunea „încarna
rea românismului“, a ajuns astăzi să fie 
privit ca o adevărată pacoste a româ
nismului, şi va fi considerat, —  de nu 
se va opri din ca! ea apucată, —  ca unul 
din tipurile cele mai respingătoare ale isto
riei noastre contemporane.

Cum, deci, nu avea să fie publicul 
uostru adânc mâhnit, când a văzut şi s’a 
convins, că toate miseriile, ce s’au ţinut 
lanţ în chestia naţională timpurile din 
urmă, ne vin tocmai dela omul pe care 
acest public, în extrema lui bună cre
dinţă, ’l-a înălţat pe un piedestal atât de 
înalt şi numai nu T-a divinisat, ca pe unul 
din cei mai mari apostoli ai românis
mului?!...

Şi, —  în altă ordine de idei, —  
cum să nu rămână publicul nostru uimit, 
când vede, în scandalul cu Metropolitul- 
primat, biserica română înjosită şi tîrîtă 
în noroiu de dragul răsbunării celei mai 
pătimaşe ?

Toate acusaţiile aduse Metropolitului- 
primat de ar fi adevărate; de s ’ar pută 
articula în sarcina sa încă pe atâtea acu- 
saţii şi de o sută de ori mai grave; —  
totuşi ne mai pomenitul scandal ce s’a 
făcut în această aface e nu se iartă, nu 
se justifică.

Cu drept cuvént, un amic al nostru 
spunea mai zilele trecute, vorbind de 
această afacere, că guvernul român ar fi 
fost mai scusabil dacă ar fi asasinat pe 
Metropolitul-primat, în loc ca să provoace 
scandalul ruşinos pe care ’La provocat şi 
care însemnează asasinarea bisericii în
săşi şi prestigiului seu.

Scandalul cu Metropolitul-primat ar 
pute să aibă urmări incalculabile şi pen
tru noi, Românii din Transilvania şi Un
garia, şi pentru biserica noastră.

De rău, de bine, Episcopii noştri se 
bucură de oare care independenţă, pe 
care, folosindu-o cu tragere la inimă pen
tru poporul nostru, ei pot să-’i aducă 
multe şi mari servicii.

Ce vor zice oare duşmanii noştri, 
cari de atâtea-ori au încercat să lovească 
biserica română, lovind pe şefii sei, când 
vor vede acum procedarea guvernului 
român faţă de Metropolitul-primat? Ce 
perspectivă se deschide independenţei bi
sericii noastre şi capilor ei?...

Punem numai întrebarea şi lunecăm 
asupră-’i, fără să stăruim mai mult.

Dar’ întrebarea aceasta ’şi-a pus-o 
toată lumea la n o i; —  şi de aceea nu 
e de mirare, că publicul nostru a rămas 
uimit văzând cum numai guvernul român 
nu ’şi-a pus-o şi cum dă loc unui atât 
de groaznic scandal, creând un precedent 
atât de periculos.

Noi credem că e vremea să se 
curme odată cu aceste ruşini naţionale, 
păgubitoare din toate punctele de vedere. 
E vremea sé ne reculegem!

Súntem popor tinăr, şi se cuvine să 
ne pnsentăm  lumii cu mai multă dem- 
uitate şi să lucrăm cu mai mult entu- 
siasm şi eu mai mult respect de noi în
şine la înălţarea neamului nostru.

„Gazeta T ransilvaniei“ cere cu 
stăruinţă se publicam recursul d lui Dr. Raţiu 
în contra opririi conftrenţei naţionale. înce
pând cu o notiţă, „Gazeta“ sfirşt şte prin a 
scrie un articol de fond în această che
stiune.

Voim să prevenim o serie de articoli, 
şi de aceea ne giăbim să dăm confratelui 
braşovean cuvenitele lămuriri.

Dl Dr. Raţiu a înaintat vicecomitelui 
recurs contra opririi conferonţii de cătra pri
marul din Sibiiu, — şi noi am îuregis'rat 
faptul; respingând vieecomitele recursul dlui 
Dr. Raţiu, d-sa a înaintat recurs ministrului

de interne, — şi noi earăşi am înregistrat 
faptul.

Nâm publicat încă îa întregimea lor 
aceste recursuri, pentru bunul motiv, că aş
teptam ca această afacere,, în curs de resol- 
vare, să ajungă Ia un resultat definitiv. Dacă 
şi ministrul va respinge recursul dlui Dr. 
Raţiu, atunci calea prescrisă de lege in ase
menea caşuri fiind percursă până la capăt, 
intenţia noastră, - chiar mai înainte de a ne 
face „Gazeta“ atenţi“, -  era să rugăm pe 
dl Dr. Raţiu se ne comunice în copie actele 
ce s’au schimbat în afacerea conferenţei între 
d-sa şi diferitele autorităţi şi se dăm astfel 
publicului ocasiunea de a judeca această afa
cere în întregul ei, ear’ conducătorilor naţiunii 
oeasia de a se gândi la paşii ce sünt de făcut 
pe viitor faţă cu procedarea anti-legală puterii 
de stat.

Aşa am crezut noi bine să procedăm, 
amânând publicarea documentelor în chestiune.

Crede „Gazeta“ altmintrelea? Voeşte 
ea numai decât să se publice recursul acuma?  
Asta o priveşte; — şi nimic mai simplu de
cât să se adreseze corespondentului seu din 
Sibiiu ca să-’i scoală şi să-’i comunice o copie 
de pe acel act, fie dela vieecomitele, fie dela 
d. Dr. Raţiu.

în tot caşul, găsim cam nepotrivit ame
stecul „Gazetei“ în afacerile noastre de re
dacţie şi pretenţia ei ca să publicăm cutare 
ori cutare lucru, mai ales că noi nu reco
mandăm „Gazetei“ ce să publice si ce nu.

Judieatura Curiei.
— Disensiunea din parlamentul maghiar asu
pra proiectului despre judieatura curiei în 

afaceri electorale. —

La 3 Iunie s’a încheiat în parla
mentul din Pesta discusiunea în general 
asupra proiectului despre judieatura Ca
nei, asupra căruia am fost atras deja aten
ţiunea cetitorilor în nrul 110 al „ Tri
bunei*. Proiectul a fost primit ca basâ 
a discuţiunii speciale de întreagă casa, 
cu excepţiunea alor 4 voturi. (Horváth 
Gyula, Horváth Ádám, Lukács Gy. şi 
Herman Otto).

Acum vom face şi noi o reprivire 
asupra întregii discuţiuni, care trebue să 
ne intereseze, fiindcă s’a vorbit foarte 
mult despre legea electorală şi s u f r a 
g i u l  u n i v e r s a l  în raport chiar cu 
chestiunea naţionalităţilor.

Primul orator, contele Apponyi, care, 
aşa zicând a dat ansă la presentarea acestui 
proiect, în votbirea sa a accentuat slăbiciunea 
proiectului, ca reformă, şi a mărturisit, că o 
idee mare politică a legat de el, dar’ s’a în
şelat. în general primeşte proiectul, ca un 
fapt care însemnează ceva. Caracteristic e, 
iă p -i.tru paragrafii, cari aşa de mult restrîng 
rolul preoţimii în materie electorală, nobi
lul conte catolic n’a avut nici o singură ob
servare.

Polónyi Géza, zice că legea, care ar fi 
se ese din acest proiect e un fel de Pro-  
b i r ma ms e l .  şLegea e făcută numai pentru 
8 ani de probă). Dar’ e foarte defectuoasă. 
Corupţiunea, care ameninţă cu decadenţă ge
nerală parlamentarismul din Ungaria, e scu
tită şi protegiată şi de acest proiect sub titlul 
de „Lxă de cărăuşie“.

Ca panacee contra răului re omandă su
fragiul universal, eu votisare secretă, după co
mune s’au cercurile notariale.

„Sufragiii universal“ nu o uu drept co
diţi-at; e o deviaă, uu program. El altfel e 
în America, altfel în Francia etc., altlel va li 
în Urgo'n. Totul atîrnă dela e s t e n s i u u e a  
ce ’i-o dăm.

„Eu — zice Po’onyi — dau drept de 
vot bărbaţilor, caii au ajuns vîrsta obliga
toare de miliţie (20 ani), dacă ştiu coti şi 
scrie (acolo unde cel puţiu cu 10 ani îuaiule 
a existat şcoală).

O voce: Dacă ştie ceti şi s c r i e un 
g u r e ş t e !

Polónyi: „O primesc şi aceasta, dar’ cu 
coudiţie. Nedreptatea aceea nu o voiu co
mite, ca se pretind se ştie ceti şi scrie un
gureşte cineva, căruia nu ’j am dat şcoală 
maghiară“.

Spre scopul acesta, P. cere statificarea 
tuturor şcoalelor confesionale.

Sima Ferencs vede garauţa constituţi- 
unii tu curăţenia legilor electorale. Nu există

stat în Europa, în care alegerile să fie regu
late de legi mai laxe, ca şi în Ungaria. Ple
dează pentru sufragiul universal. E de pă
rerea, că norocos va fi acel bărbat de stat, 
care va uni n a ţ i o n a l i t ă ţ i l e  din patrie; 
spre scopul aeesta sufragiul univ. e un bun 
mijloc. Trebue introdus drept egal. Doar’ 
agitatorii români mai ales la lipsa da pro- 
porţiune a dreptului electoral se provoacă. 
Disproporţiunea cercurilor electorale încă aşa 
e de bătătoare la ochi, încât măcar aceasta 
ar trebui delăturată.

Horváth Gyula e în contra proiectului 
din motivul, că prin el puterea de a hotărî 
asupra alegerilor (anume a celor atacate cu 
petiţie) se deleagă dela parlament la — Curie. 
După el autoritatea parlamentului trebue 
a d ă u g a t ă  şi mă r i t ă ,  ear’ nu micşorată, 
pentru-eă în statul maghiar, existenţa naţio
nală maghiară o siugură instituţiune are pusă 
peste ori-ce îndoială: parlamentul maghiar, 
„în celelalte instituţiuni, în toate se pot vîrî 
elementele şi interesele străine, dar’ aici în 
parlament a l t a ,  d e c â t  c o n c e p ţ i u n e a  şi 
g â n d i r e a  n a ţ i o n a l ă  m a g h i a r ă  
n ’ a r e  l oc“.

înzădar fac acum o noua literă de lege, 
căci nu l i t e r a ,  ci oamenii hotăresc, şi el 
ştie, că oamenii, în campania electorală, ce 
se apropie, vor căuta numai cum se eludă 
legea.

Pledează cu mult zel pentru fusiunea 
partidelor, cari recunosc dualismul, fiindcă 
t i m p u r i  g r e l e  se arată.

Cont. B a t y t y á n y i  T. salută pe Hor
váth pentru ideea fusiunii şi primeşte proiec
tul deşi e defectuos.

Hermann Otto nu-’l primeşte, pentru- 
că — zice el — a cui e puterea, a aceluia 
e şi judecătorul. De aceea parlamentul sé 
nu-’şi dee din mână dreptul de a judeca el 
asupra alegerilor.

Jelinek Arth, (guvernamental), apără 
proiectul. Zice, că tocmai de aceea s’au de
legat curiei numa i  alegerile atacate, ca sé 
nu se sulbmineze autoritatea curiei. Judica- 
tura în lucruri politice subminează autoritatea 
judecătorului.

Eötvös Károly zice că, nu primeşte prin
cipiul sulragiului universal de;l atlâ nece
sară extinderea dreptului electoral şi al cer
curilor.

Peste vorbirea ministrului E r d é l y i  
trecem la Pázmándy ,  care a vorbit mult 
despre chestiunea naţionalităţilor.

Pázmándy Dénes yede îa faptul, că 
toate partidele conglăsuesc întru primirea în 
general a proiectului despre judieatura curială, 
dorinţa generală de a delătura procedura de 
până acum la alegerile dietale. De 22 de 
ani există actuala lege electorală, ear’ în acest 
restimp ea îu continuu s a dovedit de inutilă, 
căci ea a fost în cel mai curat ca3 călcată, 
ear’ abusurile săvîrşite, niei-când n’au fost iu- 
destul înfierate din partea societăţii şi a opi
niei publice. Auzit-am doar chiar aci în casă, 
că un secretar de stat a timbrat alegerile ma
ghiare de mişelii domneşti. (Uri hunezutság). 
Trebue deci se căutăm a urma alt sistem 
electoral.

Observ şi acum teama uuora, că legea 
electorală nu va favorisa îndeajuns stăpâni
rea partidelor, ear’ alţii să tem, ca nu 
c u m v a s e î n t r e i u p a r l a m e n t e l e m e n t e ,  
c a r i  e x e r c i a z ă  i u b i r e a  de  p a 
t r i e  î n  o a r e - c a r i  p r i v i n ţ e  cu  t o t u l  
a l tcum.

Ambele puncte de vedere sânt false, 
căci cu prilegiul alegerilor interesul de partid 
trebue lăsat cu totul la o parte, ear’ în par
lament trebue se între acela, care de fapt în
truneşte voinţa majorităţii cercului

In felul acesta sânt primejdioase acele 
disposiţiuni, cari sincer spunând, — menite 
sânt, ca naţionalităţile se nu poată veni aci în 
proporţiunea, în care ’şi-ar pută trimite pe 
adicţii lor. Poftească şi vină, căci din cele- 
ce vor vedé e imposibil se nu se î m b l â n 
z e a sc ă  (!), e imposibil se nu se convingă, 
că acea cale pe care păşesc uu este salutară 
nici pentru ei nici pentru alegători Ei ime- 
d,at vor începe a cânta pe altă coardă şi ast
fel tendenţelor lor li-s’ăr puue capăt. Ches 
liunea naţionalităţilor zace cu totul într’ah- 
ceva, nu vă speriaţi, mă rog, şi nu binevoiţi 
a restrînge libertatea generală în urma spaimei 
d-voastre. Mie, on. casă, nu-'mi este teamă de 
naţionalităţii-, din Ungaria! ( Viteaz Uiiguraş ! 
Red. „Trib“.)

Pentru-ca chestiunea naţionalităţilor să 
fie bine resolvată se recer două lucruri. 
Este necesar înainte de toate ca sé tăiem din 
rădăcină acele vlălslare, cari aduc naţionalită
ţile noastre în legătură cu străinătatea, cu 
acele state înrudite, cărora le zace în intere
sul diplomatic, ca se ţină în continuu la su
prafaţă chestia naţionalităţilor. Este în inte
resul Ungariei, ca diplomaţia, comună se 
pună capăt sistemului dominant de atâţia ani, 
e necesar cu deosebire ca se înceteze legăturile 
statelor balcanice cu naţionaltdţile de aci, 
ceea-ce este şi interesul acelor state; pe 
urmă este necesar, ca noi să dovedim îna
intea Europei întregi, că faţă de toate naţio
nalităţile aplicăm legile în mod uniform. 
(Magna petis! Red.)

Din acest punct de mânecare am luat 
cu regret la cunoştinţă o părere a lui Kos
suth Ftrenez, care face exerciarea drep
tu lui electoral pendentă dela cunoaşte
rea limbii m aghiare Mă rog de iertare, 
dar’ dreptul electoral nu se poate distribui după 
naţionalitate, confesiune sau alte categorii, 
aeesta este un drept înăscut în toate statele 
Dar’ greşeşte dl Kossuth, dacă crede, că 
cel-ce nu cunoaşte limba maghiară este duş
man al patriei noastre! Este cu neputinţă şi 
din acel punct de vedere, că în şcoalele na
ţionalităţilor numai de 10 ani încoace şi în
vaţă limba maghiară şi nici nu putem pre
tinde ca conglomeratul de naţionalităţi care 
se urcă la millioane să vorbească, să scrie 
limba maghiară, pe câud este mare numărul 
acelora, cari propria limbă nu ’şi-o cunosc Jn 
cetire şi scriere.

Fratele K o s s u t h  este de puţin timp 
în mijlocul nostru şi nu are praxa necesară. 
Dacă va merge ca se desvoalte acţiune îu 
cercurile locuite de Slovaci, Germani sau Va- 
lachi se va convinge uşor, că în Ungaria 
sânt millioane (!!) cari nu vorbesc, dar’ sim
ţesc ungureşte şi, on. casă, o ţin de pri
mejdios, a auzi din chiar gura lui Kossuth 
acea teorie, că în Ungaria există o minori
tate care exerciază drepturi politice, fără a 
fi îndreptăţită Ia aceasta. Eu nu consider 
statul naţional al Ungariei de o armă de rasă 
a maghiarismului, ci de o figură a demnităţii, 
a legalităţii şi a dreptăţii istorice din trecut 
şi viitor. Toate naţionalităţile ne atacă cu 
aceea, că statul nostru naţional se basează 
pe forţă; de acelaşi principiu este şi Urechiă, 
presideutul L;gei valache; dar’ noi trebue să 
dovedim că nu au dreptate, că nu 7 sau 8 
milioane de Maghiari stăpânesc această ţeară 
şi că nu numai aceştia formează statul maghiar. 
Sânt convins, că numai o disparentă minori
tate nu recunoaşte caracterul naţional al sta
tului maghiar. Perfecta recunoaştere o vom 
dobâudi numai dacă vom acorda drepturi na
ţionalităţilor, căci fără drepturi politice nu 
putem pretinde dela el nici datorinţe.

Revenind asupra obiectului declar, ca 
sânt aderentul sufragiului universal şi mă ală
tur la cei-ce ţin de necesară proclamarea 
acestui principiu în Ungaria. Menţiuerea mai 
departe a censului, care s’a dovedit în Un
garia do ilegal şi disproporţionat ar li o îm
potrivire progresului şi tuturor reformelor şi 
aceasta ar aduce cu sine, că nime din Ungă 
ria nu va mai crede, că o lege, fie ea cât de 
liberală, ar fi expresia majorităţii parlamen
tului ce s’ar basa pe încrederea majorităţii 
poporului.

' Sufragiul universal a devenit un eredeu 
politic al Europei culte şi eu cred, că e im
posibil ca constituţionalismul să fie transplan
tat In sângele poporului din Ungaria altfel 
decât prin sufragiul uuiversai.

La noi ori-ce alegere este un capitol 
din ştiinţa beiică (hadi tudomány;. Alegerile 
uu sâut lupte constituţionale, ci adevărate 
lupte, cari mai costă şi parale multe. Azi- 
mâne ajungem ca Anglia, de vom ave un par
lament compus din milionari. Parlamentnl 
nostru serveşte exclusiv plutocraţiei. Sufra
giul universal vindecă aceste rele.

înainte de a încheia revin asupra unui 
lucru cuprins în proiect, care dispune disci
plinarea agitatorilor confesionali. Drept spu
nând, ace3t capitol ests cu totul superfluu şi 
trebue să-T exeepţiouez, că o: îu nici o lege 
electorală din lume nu există vre-o disposiţie 
eu privire la agitatorii confesionali. Ideile 
aceste sânt rămăşiţele timpurilor reacţionare, 
şi trebue să le abandonăm.
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E cunoscut, că interesele confesionale au 
avut totdeauna influenţa în politică şi a o 
opri acum aceasta pria lege nu se poate. Nu 
se poate cu atât mai puţin prin o lege, aşa 
zicând ad hoc, care se refere !a oure-cari re- 
laţiunj. Această disposiţie se refere îndeo
sebi la agitaţiunile catolicilor. Ar fi trist însă, 
când am provoca şi avé de duşman catolicis
mul. Ori-unde am umblat printre naţionali
tăţile din Ungaria, am constatat, că romano- 
catoîicii sünt adicţii ideii de stat maghiar.

Ungaria stă în faţa uuei lupte horibile, 
care în curând se va porni şi care se va ex
tinde nu uumai asupra patriei noastre, dar’ 
îndeosebi asupra părţilor din Orientul Euro
pei. în faţa acestei lupte eu nu voesc a slăbi 
în Ungaria factorii maghiarismului, ci dm contră 
a-’i întări.

Votează proiectul, adăugând, că acele 
pasagc, cari involvă în sine o lipsire a con
fesiunilor şi a naţionalităţilor de drepturile 
lor naturale, sé fie eliminate cu prilegiul des- 
baterii speciale.

„Mégis hunczut a német“-
(sim.) Vineria trecută, în 29 Maiu c., 

a avut loc. la tribunalul diu Budapesta« per
tractare, care în aparenţă are puţină însem
nătate, cel puţin foile maghiare o tractează 
numai per tangentem, pe când in realitate 
ea aruncă o viuă lumină asupra sentimentelor 
„naţiei singure alcătuitoare“ şi ne dovedeşte 
de nou, că această naţie îşi poate permite 
multe, foarte multe, poate sé iee în rîs şi 
batjocură chiar şi lucruri, cari se rapoartă la 
capul încoronat, fărâ-ca se fie lovită de as
primea legilor.

Gasul e următorul:
La 15 Maiu a. c. casina maghiară din 

Lugoj a serbat aniversarea acestei zile şi la 
banchetul, ce s’a dat, un advocat din Lugoj, 
cu numele Dr. Stefan Szöllösy, a dat ordin 
musicii să cânte ântâiu imnul împărătesc 
„Gott erhalte“ şi apoi imediat după el să in
toneze cunoscutul cântec de batjocură: „Mégis 
hunczut a német...“

Procurorul a acusat pe numitul advoeat 
pentru acest lucru cu crim a de lesă maiestate, 
dar’ tribunalul, în urma pertractăru, ce a’a 
ţinut Vineria trecută, ’l-a achitat, pe cuvânt, 
că acusatul n’a voit să vateme persoana 
Regelui.

Aceasta e o curiositate în chestie, dar’ 
alte lucruri şi mai curioase au eşit la iveală 
în decursul pertractării.

Procurorul a susţinut, că „Gott erhalte“ 
este i m n u l  f a m i l i e i  î m p ă r ă t e ş t i  şi 
cât timp aceeaşi persoană este împărat al 
Austriei şi liege al Ungariei, din punct de 
vedere al stimei şi supunerii loiale nu se 
poate face din o persoană, două persoane, 
astfel deci luarea în rîs sau batjocorirea im
nului împărătesc constitue un fapt punibil, o 
crimă de lesă-maiestate.

Şi ce a răspuns acusatul la întrebarea, 
că ce ’l-a înduplecat a dispune să se cânte 
ambele melodii una după alta?

P u r  şi Bimplu o b i c e i u l  — a zis 
el — şi a l ţ i i  au făcut-o şi t o t u ş i  nu 
li-s ’a î n t â m p l a t  nimica.

Eată un réBpuns pe cât de cinic, pe 
atât de exprimâtor de adevăr, şi pe care ’l-a 
confirmat şi Ţiganul conducător al musicii, 
care ca martor a spus-o verde, că zău, el de 
m u l t e - o r i  a c â n t a t  m e l o d i i l e  a c e s t e  
u n a d u p ă a l t a !

Este de toată lumea ştiut, că imnul 
„Gott erhalte“, este imnul împărătesc; o ştiu 
aceasta şi Maghiarii; căci de câte-ori merge 
undeva Regele, e primit cu acest imn, ba nu 
mai departe, decât şi la deschiderea expo- 
siţiei milleuare s’a cântat acest imn, eu toată 
solemnitatea, în presenţa Curţii regale. Şi 
cu toate aceste a devenit obiceiu la Maghiari 
a batjocoii acest imn, — aşa ne spune advo 
catul Szöllösy din Lugoj, —r ba acelora, cari 
comit acest lucru nu li-se întâmplă nimic, 
precum vedem că în adevăr nici lui Szöilösy 
nu ’i ee iutemplă nimic!

Consecuenţa deci este, că a batjocori 
imnul împărătesc, este permis, ba încă îţi 
faci prin aceasta popularitate înaintea „na
ţiunii“.

Am ştiut-o noi aceasta, cu deosebire de 
atunci, de când s’a întâmplat, acum câţiva ani, 
aceiaşi can în Dobriţin, când cu visita împă
ratului-Rege acolo şi când întreaga afacere 
s’a făcut muşama, dar’ e bine, că acum se 
spune aceasta fără încungiur, în faţa unui 
tribunai, care se şi grăbeşte a achita pe 
acusat.

Confirmat acest lucru, ne putem da 
seamă de cutezanţa Maghiarilor la alte lu
cruri de felul acest». Cum şi pentru-ce să 
se teamă ei a comite lucruri de asemenea 
natură, cari le par mai mici, mai puţin puni- 
biîe? Dacă e permis a batjocori imnul impe
rial, pentru-ce siMu fie permis a batjocori 
şi a huidui pe popoarele nemaghiare diu pa
trie? De aci se esplică lucrul, că noi sân tem 
zilnic batjocoriţi în presa maghiară, în întru- 
piri, în societăţi şi pretutindenea. Tot ce

avem noi mai scump, onoarea noastră, naţio
nală, limba şi obiceiurile, adese-ori şi biserica 
noastră, cu sacrele ei datine, la Maghiari for
mează obiect de rîs, de luat peste picior; 
noi tűntem timbraţi de mişei, de răsvrătitori, 
de oameni incapabili de cultură, imbecili şi 
chiar trădători de patrie — şi la toate ace
stea procurotii sünt surzi, nu văd, nu aud 
nimic.

Devenit Iu patimă, în sânge acest obi
ceiu, această pornire, căreia n i m e n e a  nu-’i 
pnne frâu, Maghiarii merg şi mai departe, 
defăimând şi vătămând şi pe alte popoare mai 
culte şi mai puternice, decât ei, dacă nu le 
iac plăcerea de a-’i tămâia şi a le cânta osana. 
Cu deosebire Nemţii sünt luaţi în rîudul prim 
la ţîută, ei sünt mai mult obiectul de batjo
cură şi de rîs înaintea Maghiarilor, cu toate-că 
aproape tot ce au ei din cultură şi civilisa- 
ţiune, cu deosebire Nemţilor au să o mulţu
mească. Şi apoi tot ei sünt, cari se mănie 
foc, dacă vine un Lueger şi le spune, că ti
călos şi fără de onoare va fi acel German, 
care va lua parte la tămbălăul millenar din 
Pesta.

Aşa sünt batjocoriţi Sârbii şi Românii 
din regat, aşa Bulgarii, Boemii şi celelalte po
poare.

Dar’ unde, în care ţeară a E . u r o p e i  
culte se mai întâmplă caşuri de asemenea na
tură? Svedia şi Norvegia încă au un rege co
mun, dar’ se întâmplă acolo, ceea-ce se în
tâmplă la noi cu imnul regal? în alte ţeri ale 
Europei asemenea locueac la olaltă mai multe 
popoare, dar’ unde se întâmplă, ca ele să fie 
batjocorite şi huiduite de un popor, cum sün
iem noi batjocoriţi din partea Maghiarilor ?

Nicâiri, pentru-că un popor cult şi cu 
sentimente nobile respectează şi la contrarul 
seu, ceea-ce acela are mai scump, onoarea 
naţională.

Prin astfel de purtare Maghiarii dau o 
eclatantă dovadă de contrarul, cultura lor — 
o spoială, sentimentul — sălbatic şi josnic.

Sünt lucruri vechi aceste pentru noi, 
sünt de mult constatate, dar’ e bine să mar
căm erupţiunile de felul acesta, ca cu vreme 
să putem alcătui din ele un album preBenta- 
bil, un album millenar — ad majorom na- 
tionis magkiaricae glóriám.

Cronică politică.
Ce se petrece în  B alcani?

Scriind, la locul acesta, despre călăto
riile lui Ferdinand, am povestit pe scurt ce 
s’a petrecut pe timpul aflării lui în Belgrad, 
că veniseră acolo peste 2000 Bulgari, pentru 
a iniţia, cu prilegiul acesta, în publ i c ,  îm
păcarea şi — chiar — alianţa cu Sârbii. 
Negreşit, că visita Bulgarilor cu acest scop 
a fost pusă la cale de cătră însuşi Ferdiuand, 
prin guvernul seu.

în timpul sărbătorilor de Rosalii, Sârbi i ,  
au făcut ei un pas înainte cătră înfrăţire, 
întorcând Bulgarilor Yisita. Deja la 23 Maiu 
spunea o depeşă of ic ioasă  din Sofia, că: 
„din incidentul sărbârilor întru amintirea 
sfiinţilor apostoli C h i r i i  şi M e t o d  au sosit 
ieri aici doisprăzece ziarişti sârbi, cari au fost 
salutaţi la gară de cătră numeroşi membri 
ai presei diu loc şi printrio delegaţie a con
siliului comunal“. Ear’ la 25 Maiu, tot tele
graful oficios spunea: „Azi, înainte de 
ameazi, au mai sosit încă 1000 de oaspeţi 
din Sârbia, printre cari cam la 30 oficeri. 
O mulţime foarte mare de lume îi aştepta 
la gară şi îi petrecea în oraş. Vre-un per
sonagiu cu caracter oficial n’a fost la gară. 
în onoarea oaspeţilor Sârbi se arangiază ban
chete şi alt soiu de sărbări îu diferitele cer
curi sociale“.

Atâta numai spusese oficiosul, pe când 
foile din Viena şi Budapesta n’aveau nici o 
ş t i r e  p a r t i c u l a r ă .  Numai aedm aflăm 
din „Zastava“ şi „Branik'*, care reproduc 
din foile sârbeşti de dincolo raporturile de
spre visita Sârbilor, cam ce sa petrecu acolo. 
Ziarişti, tinerimea studenţească, oficeri, ear’ 
restul tot oameni de vază din toate ocu
paţi unile, peste tot cam la 1500 veniseră la 
Sofia, unde au fost primiţi şi cinstiţi ca „ade
văraţi fraţi, cari după o duşmănire ce 
dură multă vreme, să revăd şi plâng de bu
curie că earăşi se pot îmbrăţoşa şi voesc să 
trăească în aşa bună înţelegere, ca nici-odată 
până acum“*

A eşit anume şi o foaie ocasională (un 
număr unic) întitulată: „Bratski-listu= „ F  o a i a  
de î n f r ă ţ i r e “, în care auapărut articoli în 
einci limbi slavice: r u s e a s c ă ,  bu l ga ră ,  
s e rba ,  c r o a t ă  şi ceh i că .  Articolul de 
fond e scris de un ziarist rus şi zice între altele, 
că „Rusia de loc nu doreşte a subjuga pe 
coialalţi Slavi şi a-’i exploata; ea nu vrea 
se-’i conducă de mână ca un preceptor, ci ca 
un frate mai îu vîrslă vrea să le ajute întru 
desvoltarea lor de sine stătătoare şi în lucra
rea lor îa folosul omonimii“.

Articolul sârbesc are de autor pe unul 
din cei mai buni ziarişti sârbi, P e r a  T ó 
dor  o vi ci, care sub Milau a fost unul din 
fruntaşii radicali, dar’ pe urmă s’a ticăloşit

după modelul milanesc, aşa încât acum doi 
ani, precum ne aducem aminte, spriginia pe 
cântăreţii şi actorii teatrului din Belgrad, 
cari veniseră la Budapesta să dea concerte. 
Acum earăşi s’a îndreptat şi scrie între altele: 
„Bulgaria nu poate înghiţi Sârbia, nici aceasta 
nu poate înghiţi Bulgaria; tocmai de aceea 
sünt avisate a trăi în bună Înţelegere aju- 
tându-se reciproc. Asta nu este poesie, ori 
fantasie; aceasta este o lipsă vină, reală, pe 
care ni-o dictează interesele noastre reale, 
cele mai deaproape“.

De aceste interese reale se atinge şi 
articolul scris în limba bulgară de publicistul 
Ch r i s  t i  ci, zicând: „Sârbia şi Bulgaria sünt 
ţeri agricole, fără industrie, abia cunosc ma
şinile agricole, cai ferate au puţine. Dacă nu 
voesc să devină pradă străinului, trebue să 
se unească întru a se ajuta şi apăra mutual, 
precum şi întru promovarea progresului mo
dern“.

Poetul cel mai iubit al Bulgarilor, care 
a luat parte la toate răscoalele şi îu ultimul 
răsboiu, încăruuţitul Vazov  scrie, că „a plâns 
de bucurie şi el şi miile de Bulgari la întim- 
pinarea Sârbilor;; plâns-au de bucurie, de în
sufleţire şi dragoste... Două popoare tinere, 
voinice, bune, pline de forţa vitală, înrudite 
de-aproape, s’au îmbrăţişat în iubire profundă 
reciprocă. în această îmbrăţişare s’au stîns 
suveniri întristătoare, din ea a răsărit întreg 
viitorul frumos, dedicat muncii rodnice, păcii, 
libertăţii şi adevărului. Fie, ca ziua de azi 
să fie binecuvântată! Zi mare, de neuitatt  
Z<, în care am plâns dulce, în care am 
reînviat şi simt, că am devenit om mai 
bun...“.

C r o a t u l  cere ca şi Croaţii să fie pri
miţi printre înfrăţiţi şi spune: „Dacă vom 
lua în seamă mai mnlt natura decât istoria, 
solidaritatea noastră ar deveni trup mai cu
rând, căci istoria ne arată calea egoismului, 
pe când natura ne duce la calea concordiei şi 
a iubirii reciproce“.

în sfîrşit C e h u l  eată cum se pronunţă 
în articolul seu despre solidaritatea popoare
lor slave: „Aş dori să pot vorbi cătră fraţii 
mei de lângă ţărmurele V él ta  vei, pentru a 
le pută povesti toate impresiunile, pe care 
le-am resimţit văzând înfrăţirea S â r b i l o r  
cu B u lg a r i i .  Ah, dacă aş pută transpune 
în acest moment pe toţi Cehi i ,  aci la poa
lele V î t o ş-ului (pruntele lâugă Sofia) îngân
durat, ca să-’i atingă şi pe ei schînteia de dra
goste, care a scăpărat din înfrăţirea Sârbilor 
şi Bulgarilor. Astăzi, vorba frate îmi sună 
aşa de moale, de dulce. Ea e pliuă de far
mec şi de duioşie, din ea respiră iubirea şi 
în iubire e puterea“...

întruniţi odată cu toţii la un banchet, 
înfrâţiţii au trimis telegrame: Ţarului, rege
lui Alexandru al Sârbiei, principelui Ferdi
nand, principelui de Muntenegru, cari amân
doi se aflau în Moscva ia încoronare. Ei au 
şi lăspuns priu următoarele telegrame, ce au 
fost împărţite prin telegraf oficios din Sof i a  
şi ziarelor din străinătate. Principele N i k i t a  
al Montenegrinilor telegrafează:

„întotdeauna am nutrit dorinţa de a 
vedé statele balcanice trăind în concordie şi 
unite într’un întreg Bufletesc. Inima îmi de
bordează de bacurie asupra întâlnirii de azi 
a Sârbilor şi Bulgarilor; de bucurie, că ei 
acolo ße îmbrăţoşează întocmai cum am îm- 
brăţoşat eu ieri pe principele Ferdinand. De 
această înfrăţire a noastră se bucură şi fraţii 
noştri dela Nord şi o salută. Asta e lucru fi
resc şi plăcut lui Dumnezeu Vă mulţumesc, 
iubiţi fraţi pentru toasturi. „La r e v e d e r e  
în c u râ n d  la Sof ia  şi B e l g r a d “.

Telegrama lui F e r d i n a n d  sună:
„Mulţumesc din inimă pentru salutările, 

pe care mi-le-au trimis ziariştii sârbi şi bul
gari, întruniţi în Sofia. Mai ales îmi era plă
cut, că salutul d-voastre ’l-am primit în Mos
cova, şi încă îu ziua de Sf. K y r i l  şi 
Me tud.  Vă trimet salutări cordiale“.

Cu data dela 26 Maiu, telegraful ofi
c ios  diu Sofia anunţase: „Oaspeţii şerbi s’au 
întors azi după ameazi la Belgrad. Principesa 
M a r i a  Lu i sa  şi prinţul Bo r i s  au fost viu 
aclamaţi de ei“.

Principele Nikita e aşteptat îu Belgrad 
pe la 27 Iunie.

Poate-că şi lucrurile acestea au influen
ţat oare-cum asupra textului cuvintelor Îm
părăteşti rostite în delegaţiuni.

CORESPONDENŢA
„TRIBUNEI“.

Satulung, 20 Maiu v. 1896.
Domnule Redactor/

în 18 Maiu a avut loc mult trăgânata 
alegere de notar al II-lea în comuna noastră. 
Concurenţi au fost tivi şi anume Laurian Barcianu, 
Nie. Fleschin şi I. Radu. Duii Fleschin şi 
Radu retrăgendu-’şi concursele a rămas unul 
şi anume dl Barcianu, a cărui documente au 
fost pitulate de cătră un alt candidat la po
stul de notar, cu numele Seewaldfc. La în
ceput făcuse o învoială cu Ungurii, ca postul 
al doilea de notar să fie reservat unui Ro- 
mâu, o parte diu ei b’hu şi învoit, însă nu 
s’au ţinut de cuvânt, căci deşi în cele diu

urmă protopretorul a candidat pe cei doi 
Români, Barcianu şi Jarea, cel diu urmă to
tuşi a căpătat numai 21 voturi, ale Româ
nilor, ear’ practicantul de farmacie, Seewaldt, 
tată a vre-o 4 «.opiii nelegitimi de seminţia 
neorustică, a fost ales cu 25 voturi. Eată 
cum îşi ştiu ei ţinea cuvântul! Cu Ungurii 
a votat şi uscătura Urezu Rezső. Ruşine 
se-’i fie !

— Vineri noaptea în 17 1. c. pe la orele 
10, când directorul D o m e ţ i u D o g a r i u  îm
preună cu învăţătorii I. N an şi'C. D o g a r  iu 
îşi petreceau cu familia în filigoria din curtea 
şcoalei — se pomenesc deodată cu o ploaie 
de bolovani, aşa că de nu stingeam luminile 
spre a nu fi observaţi — puteau fi toţi schi- 
lăviţi şi cu capetele sparte, ear’ îu dimineaţa 
zilei următoare aflară spre marea lor indig
nare că şcoala română e pângărită în modal 
cel mai scârbos şi mai unguresc.

Duminecă în 19 Maiu a. c. ţinându-se 
la această şcoală maialul copiilor; doi gen- 
darmi se presentează la numitul director, în
trebând de steag naţional, de care însumi am 
firma convingere, că nici nu se află la această 
şcoală, afară de unul de doliu.

La orele 7 seara, după-ce se termiDă 
sărbătoarea şcolară, şi după-ce copiii de şcoală 
se împrăştiară, mai mulţi tineri voiau să pe
treacă în cerc foarte restrîns şi în mod in
ofensiv spre care scop opriră şi musica. Să 
pomenesc însă din nou cu gendarmii, care îi 
provoacă se se împrăştie, şi astfel a fost disoî- 
vată o petrecere ce purta timbrul nevinovăţiei.

Pe mulţi îi vor surprinde aceste stări 
de lucruri, pe mine însă acum nu mă mai 
surprinde nici aceea cum vrednicul nocar Ga- 
vruş a putut cădă jertfă unei mâni saerilege 
în ziua albă, în centrul comunei.

Pot veni caşuri şi mai îngrozitoare şi 
nici acelea nu mă mai surprinde — căci la 
noi e putred mărul — şi putreziciunea în al 
ei proces grăbeşte cu paşi uriaşi.

E timpul, ca odată să se purifice aerul.
Apelez la onor. domn protopretor Sonda, 

care a dat deja probe de bune forţe intelec
tuale şi executătoare, şi mai vîrtos la prea 
on. domni comite şi vicecomite suprem, că 
e necesitate grabnică se intervină pentru sa- 
narea răului şi paralisarea lui, căci altcum 
şi domniile-lor se vor face responsabili de 
urmările acestor soiu de fapte. Acest apel 
nu-’l fac numai în interesul naţiunii mele ca 
Român, ci în interesul binelui comun, căci 
poporul maghiar şi bărbaţii maghiari de ca
racter, încă pretind acesta.

Romul Verzea, 
membru în comitet.

M ILLEN IA D E.
Maial millenar cu conflicte.

— Scrisoare particulară. —

M ăderat, 29 Maiu n.
îavăţâtorul Kovács Băla, dela şcoala ji- 

dano-maghiară diu Măderat (comit. Arad), la 
14/26 Maiu a arangiat cu elevii sei, între 
cari durere, cea mai mare parte sünt Români,
— un maial millenar. Dimineaţa au plecat cu 
mare aluiu, însoţiţi de Jidovii şi câţiva mă
iestri din comună, cu steaguri şi cocarde na
ţionale maghiare. Sbierau bieţii copii la 
„éljen“ şi cântau hore ungureşti, pe cari nu 
le înţelegeau; ear’ caravana ce-’i însoţia sbiera 
renumita poesie, floarea culturii maghiare dela 
Ciuj: „Kerek ez a zsemle, etc.“ Românii răb- 
durii şi cumpătaţi dela fire, disconsiderându-’i 
le-au dat bună pace să-’şi facă cheful. După-ce 
au ajuns la locul de petrecere, învăţătorul K. 
Vau adunat la uu loc şi le-au cetit ceva de 
pe o scrisoare — sigur lauda, că de o miie 
de ani împrăştie la cultură ungurească îutre 
noi, apoi au pus pe nişte băieţi să declameze 
nişte poesii, pe cari auzindu-le şi cei mai în
văţaţi Unguri, nu le-ar fi priceput. în urmă 
s’a început cheful, dar’ ştii colea pe ungurie
— şi jocul.

Auzind acest tămbălău unii juni români, 
ce se aflau păscând vitele prin împregiurime, 
s’au apropiat şi ei ca să vadă petrecerea. Pre
senţa lor îasă nu a convenit învăţătorului, care 
de altcum era beat cum se cade. El se apro
pie de un tinăr român cu numele l o a n  
G a b o r  şi-’l provoacă să meargă de acolo, Ia 
ce primeşte răspunsul: că nu-’i pădurea a 
Iui, şi, că nefăcând nimărui nici uu rău poate 
să stee acoio. La aceasta propagatorul cul
turii maghiare îi trage 2 pălmi de ’i-se umflă 
faţa. Tinărul fiind unni dintre corişti şi 
unul dintre cei mai solizi juni, surprins de 
această obrăznicie s’a retras fără vorbă; ear’ 
petrecerea a decurs mai departe.

Notarul comunal şi scriitorul, precum şi 
uu negustor român, care îucă erau de faţă, 
văzând acestea s’au necăjit şi au plecat mai 
de timpuriu cătră casă.

Venind spre casă la 8 ore seara, cara
vana trecând tocmai pe lângă casa celui bă
tut; fratele lui cel mai mare, care totodată e 
şi so’dat, s’a apropiat de trupă să ceară seamă 
dela eroul zilei, pentru palmele date fratelui 
seu, când deodată să vede împresurat de

măiestrii cei beţi. Văzâud aceasta vecinii, ti
neri şi bătrâni, cari şedeau la stradă, se apro
pie să-’l scoată; să fi văzut atunci pe vitejii 
maghiari care încătro.

Fugiau vitejii de se prăpădia lumea.
îu fuga lor li-se părea, că tot satul 

aleargă după ei, căci auzind tropot înapoia lor 
— şi neprivind înapoi se vadă că cine e — 
cugetau că sünt Românii. Aceştia însă pufniau 
de rîs, văzând vitejia maghiară.

Şi tot îutr’o fugă nebună, ca vai de ei, 
au alergat unul mai tare ca altul, pâuă la casa 
comunală.

După-ce ’şi-au mai venit puţin în fire 
şi văzând că pericolul tot nu-’i la ei în spate, 
au început a porunri notarului (?) să trimită 
după gendarmi, că vieaţa li-e în pericol; că 
de nu, vor scrie ministrului să trimită soldaţi, 
că-’i omoară Românii. Mai acusau pe părin
tele I. Mo r a r  iu şi pe învăţătorul P. Vaucu,  
că ei sünt de vină, apoi pe notarul şi scrii
torul şi pe negustorul român îi învinuiau, că 
ei au zis cătră oameni să le stee în cale, şi 
câte alte nebunii eşite din capetele înferbâu- 
tate de beutură.

Se plângeau că ’i-au bătut Românii. Mai 
şi ii? dar’ dacă se vor fi lovit de olaltă sco- 
borând dealul, ori vor fi căzut în atare 
părău ?

Destul, că de 2 zile avem în comună 4 
gendarmi, cari caută după — adevăr. Turcul 
te bate, şi tot el te judecă. Ei au dat palmă 
junelui român şi tot ei aduc gendarmii să ne 
judece. Poporul e indignat şi murmură, 
a ş t e p t â n d  cu nerăbdare sfîrşitul comediei.

Vom vedé că ce va mai fi şi atunci 
vom raporta. Săteanul.

Finalul.
— 2 Iunie n.

— Vitejii milionari au acusat la pre
torul pe tinărul loan Gabor, că s’a dus cu 
securea asupra lor în pădure; apoi pe frate- 
seu mai mare şi încă pe unul, că le-ar fi 
eşit în cale să-’i omoară. Gabor jun. a fost 
absolvat; (Dar’ cu pălmile primite dela dască
lul Kovács cum a rămas? Red. „Trib.“) fra- 
te-seu mai mare a fost judecat la 9 zile 
arest şi 20 fl.; ear’ celalalt la 8 zile arest 
şi 10 fi.

Premiile Academiei-Române.
B. P rem ii p en tru  lu cră r i p u se  la  c o n 

cu r s  cu  su b ie c te  d ate.
(Urmare).

XIX. Premiul Alexandru loan Cuza, 
de 6 000 lei, se va dscerne tu sesiunea gene
rală din anul 1901 celei mai bune lucrări 
scrise Iu limba rotnâuă asupra următorului 
subiect:

Istoria critică asupra chinezatelor şi 
districtelor autonome româneşti din Transil
vania, Ungaria şi Binat, cu privire şi la iu- 
stituţiunea chinezilor din celelalte ţeri locuite 
de Români, însoţită ta anexe de documeute.

Terminul presentării manuscriptelor Ia 
concurs va fi pâuă Ia 1 Septemvrie 1900.

XX. Premiul statului Lazăr, de 5 000 
lei, se va decerne îu sesiunea generală din 
anul 1901 celei mai bune lucrări în limba 
română asupra următorului subiect:

Fauna ichtiologică a României.
Autorul va avé să facă:
1. Descrierea genurilor şi speciilor de 

peşti cari trăesc în apele României din dife
ritele sale regiuni, făcând represeutaţiunea 
lor în desemn, sau cel puţin în fotogratiie.

2. Va arăta cari din aceste specii süut 
migratoare şi la ce epocă fac migraţiuuile lor.

3. Va arăta care este epoca şi modul 
cum aceste specii depun ouăle lor.

4. Va arăta starea actuală a industriei 
pescăriei în România din punctul de vedere 
technic şi economic.

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs va fi până la 1 Septemvrie 1900.

XXI. Premiul Anastasie Fetu, de 3.000 
lei, se va decerne în sesiunea generală diu 
anul 1901 celei mai bune lucrări îu limba 
română asupra următorului subiect:

Charta agronomică a României.
Lucrarea se va face după următoarea 

programă :
I. Partea grafică. — îutemeiându-se pe 

cele mai recente date şi studii statistice, eco
nomice şi agricole, autorul va represent», prin 
diferite charte îa colori nuanţate, starea dife
ritelor producţiuni agricole şi forestiere ale 
ţerii, repârţite pe judeţe.

Astfel, câte o chartă specială va înfă
ţişa repartiţiunea culturei grâului şi altor 
plante în diferite judeţe.

Coloarea va fi cu atât mai închisă cu 
cât cultura plantelor va fi mai întinşi pe o 
suprafaţă dată.

O charta specială va fi consacrată pen
tru fiecare din plautele următoare: grâul, 
secara, porumbul, orzul, ovăsul, rapiţa, fâua- 
ţele naturale şi păşunile, pădurile.

Peutru plautele a eăror cultură es!e pu
ţin întinsă, precum süut inul, tutunul, cânepa 
şi altele, autorul se va mărgini la indicaţi uni 
statistice.
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O chartá specială va înfăţişa repărţirca 
viilor în toată Rjmâoia înainte de invasiunea 
filoxerică; ear’ în datele statistice se ta 
arăta întinderea viilor distruse de filoxeră.

O altă chartă va înfăţişa repartiţiune 
prunilor şi pomilor roditori îu regiuni lor spe
ciale, adecă ale colinelor.

O chartă va fi consacrată special pădu
rilor din România.

Charte speciale vor înfăţişa diferite ani
male domestice şi anume: specia cavalină, spe
cia bovină, specia ovină şi specia porcină.

Dimensiunile fiecărei charta vor fi între 
20 şi 30 ctm. de lăture.

Autorul se va povăţul de cele mai noue 
publicaţium de atlasuri agricole, făcute în 
Frau ia, Germani«, Austro-Ungaria, Rusia şi 
alte ţeri, în cari pe lângă intensiunile co
lorilor se dau şi întinderile pe hârtie mă
surată.

II, Partea statistică. — După O scurtă 
notiţă asupra stării actuale a economiei ru
rale în România autorul va înfăţişa un studiu 
statistic, care va cuprinde:

1. Teritorul total al Româuiei.
2. Terenurile agricole, cuprinzând su

prafaţa pământului ocupat de cereale, fânaţe, 
vii, pomi roditori, păduri şi alte producţiuni 
agricole.

3. Valo xea venală medie pe hectar 
a diferitelor pământuii, pe judeţe şi regiuni.

4. Valoarea locativă medie pe hectar, 
tot pe judeţe, a pământului de arătură, a fâ- 
naţelor.

5. Numărul contribuabililor funciari, cu
prinzând proprietatea mare şi cea ţerăneaseă, 
cu sumele ce representă.

6. întinderea medie şi mersul expîoata- 
ţiuuilor agricole.

7. Poporaţiunea totală a României.
8. Poporaţiunea agricolă.
9. Preţul de mijloc al grâului, po

rumbului şi orzului îu cei din urmă 25 
de ani.

10. Exportul României în cei din urmă 
25 ani.

A doua parte a noţiunilor statistice va 
cuprinde:

1. întinderea culturilor pentru fiecare 
plantă cultivată şi producţiunea totală a dife
ritelor plante.

2. Statistica diferitelor specii de ani 
male domestice.

Autorul, luâud acest program, ca uu 
minimum de indicaţiuni, va pute introduce 
toate notiţole relative la subiect. Se atrage 
atenţiunea, ca autorul să ţină seamă de pu- 
blicaţiunile aualoage cele mai recente făcute 
Sn Europa.

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs va fi până la 1 Septemvrie 1900.

(Va urma).

REVISTA PRESEI.
„ Gazeta Transilvaniei“ (ur. 113) are un 

prim-articol întitulat: „ V o r b ă r i e  u n g u 
r e a s c ă “. Tractează asupra proiectului de 
lege despre judicature Curiei îu afaceri elec
torale, arătând motivele şi tendenţele şoviniste 
ale acestui proiect. Se mai aminteşte în arti
col limbuţia caracteristică deputaţilor maghiari, 
susţinându-se că:

„De câte ori vine în discuţiune câte o 
chestiune de însemnătate gravă principiară, 
când se relevează în faţa postulatului de li
bertate constituţională chestiunea predomma 
ţiunii lor de rasă, pe care ei o numesc che
stiune de a fi sau a nu fi, totdeauna se gă
sesc vorbitori între ei, cari împuşcă peste 
ţintă şi isbucnesc în câte o exclamaţie, care 
îi face să se ruşineze ei înşişi de despotis
mul, ce-1 exercită, şi de nedreptatea ce o fac 
naţiunilor „nemaghi are “.

Pentru ilustrarea acestora se aduce drept 
specimen aserţiunea aventurierului Pázmándy, 
că „chestiunea naţionalităţilor n’o putem re- 
solva decât numai fiind cu deplină echitate 
faţă de ele*, precum şi discuta între Pázmándy 
şi Kossuth, asupra votului universal, care „este 
şi rămâne, ca toate de soiul ei, numai aca
demică“.

„Mai bine a nimerito — încheie „Ga
zeta“ — deputatul Adam Horvath, care a dat 
în glasul lui Mocsary şi apărând votul univer
sal a spus-o verde, că Maghiarii asupresc na
ţionalităţile şi ştirbesc drepturile lor legale. — 
Vorbele lui au produs un sgomot asurzitor, 
dar’ tocmai pentru aceea adevărul lor apare 
într’o lumină şi mai mare*.

*
„Dreptatea“ (nr. 113) tactează la locul 

prim, sub titlul „ T r i p l i c e a u a  şi R o 
m â n i i “ o importantă chestiune din domeniul 
politicei înalte: ţinuta noastră faţă de tri
pla alianţă, numită peste munţi în sens iro
nic: „triplicea“. Ansă la aceBt prim prin
cipial a dat un articol al marelui ziar „Fi
garo“, care „face prognosticul, că în scurtă 
vreme şi România are să între în apele 
Rusiei — graţie politicei leşului Goluchovski“. 
Articolul numitei foi Intitulat „Revolution de 
la Serbie“ se ocupă din incidentul asprului 
conflict, iscat deunăzile între Sârbia şi Un
garia, cu slăbirea triplei alianţe, dela care

\

T R I B U N A
s’au depărtat în timpul din urmă atât Bul
garia cât şi Sârbia şi constată, că „Ro
mânia singură rămâne încă credincioasă ve
chilor prejudeţe, dar’ că şi ea le va abandona 
în curând*.

„Dacă statul român — scrie „Drep
tatea“ — va î n t r ă  v r e - o d a t ă  î n 
a l i a n ţ ă  cu  R u s i a  în contra monar- 
chiei noastre sau nu, pe noi Românii orop
siţi din această ţeară n’are să ne preocupe. 
Această grije o poartă cu mai multă înţelep
ciune şi neadormire regele Carol. Ceea-ce e 
bine se se ştie în Europa, ba să o ştie mai 
vîrtos aceia ce ţin în mâna lor soartea pa
triei noastre, este, că oare poporul român 
din Austro-Ungaria de origine latină, dar’ de 
ritul bisericii ruseşti, înspre care din alianţele 
puterilor europene inclină cu simpatia sa, dela 
cine poate aştepta salvarea din încătuşarea 
spirituală şi economică în care se află?“

După aceste articolul aminteşte, că în 
imposanta conferenţă naţională dela 1888 s’a 
pronunţat prin graiul presidentului de atunci 
V. Babeş ,  că „partidul naţional român pu
rurea credincios casei domnitoare Habsburgice 
se declară aderent al triplei alianţe“. Ear’ de
spre acest act de o rară importanţă a luat 
notă întreaga presă din ţeară şi străinătate.

„Aceasta* — crede „Dreptatea“ — „a 
fost u l t i m a  c o n f e r e n ţ ă  în care s’a ma
nifestat s o l i d a r i t a t e a  s u b l i m ă  a poporu
lui român*.

„De atunci — continuă numitul ziar — 
„multe năcazuri au dat peste noi. Mai ântâiu 
scisiunea din incidentul Memorandului, care 
a fost începutul desbinărilor şi certelor scâr
boase, intrigilor şi denunţărilor. Apoi au 
urmat persecuţiunile nesfîrşite a capilor con
ducători, întemniţări, reglementări şi opriri a 
adunărilor*.

Poenta articolului constă în următoarele 
şiruri dela sftrşit:

„Presupunând că ni-s’ar da voe, graţie 
unui moment lucid al guveraului, să ţinem o 
conferenţă mare naţională politică;

Presupunând că punctul prim al progra
mului ar suna: a se anunţa, dacă mai susţine 
adunarea votul de acum 8 ani privitor la sim
patia pentru tripla alianţă?

Somez pe fiecare Român să-’şi întrebe inima 
azi cum ar vota?“

CRONICĂ
Sibi iu ,  5 Iunie u. 1896.

Halucin&riie fiţuicei din Sibiiu.
Fiţuica guvernamentală din Sibiiu, numită 
„ H e r m a n s t ä d t e r  Z e i t u n g “, publică la 
primul loc din numărul seu de Joi medita- 
ţiunile sale asupra lui Ugrón, şi sfîrşeşte cu 
unele invective la adresa Saşilor verzi. Eată 
unele flori din smintitele meditaţiuni: „Ugrón 
Gábor s’a făcut prost, când s’a încercat a 
confunda opinia poporului săsesc cu palavrele 
(das alberne Geschwätz) verzilor, cari sar ca 
măimuţele în apă, pentru-ca se scoată de 
acolo „per Mops* conferenţă Românilor*.

Ear’ la sfîrşit se zice: „Şi verzii în
jură milleniul în  o r g a n u l  g e r m a n  al  
L i g e i  c u l t u r a l e  r o m â n e  („Kronstadt. 
Zeitung“. Red.), numindu-’l mişelie şi nă
vălind ca şi nişte lupi turbaţi în contra con- 
naţionalilor cari se arată la exposiţie. O de- 
judecare a atitudinii a c e l o r  verz i ,  c a r i  
a u  p r i m i t  r o l u l  a n t e l u p t ă t o r i l o r  
p e n t r u  a s p i r a ţ i u n i l e  t r i b u n i ş t i l o r  
e s t  e“....

Merită oare aceste halucinări vre-un 
răspuns? Nu, noi nu răspundem decât oame
nilor, a căror minte normală n’o tragem la 
îndoială!

♦
Un m atricu lant român. Ni-se scrie : 

Poporul român din Ţeara-Oltului este în ge
neral cunoscut de popor isteţ, curat şi iubitor 
de ordine şi cu atât mai mult în comunele 
foste grăniţăreşti. Scârba despre care voesc 
să amintesc s’a întâmplat in comuna Voila, 
una dintre cele mai de ordine comune. în 
30 Maiu n. s'au presentat înaintea matricu- 
lantului cercual Daniil Şerban, supranumit de 
baitârşii lui „kicsi  o l á h  si  G a r i b a l d i “, 
tinărul Mihaiu M u n d r e a  şi fidnnţata sa 
Mai ia G a b o r  pentru a subscrie actul că
sătoriei lor. Dl matriculant, cu toate-că părţile 
s’au înfăţoşat în mod cuviincios, plin de în
gâmfare şi hatalom ’i-au huiduit să se îmbrace 
ca şi la cununie în sfânta biserică. Jndignaţi 
până în suflet de purtarea micului paşe ad- 
ministrativ-matriculant oamenii se duseră, căci 
Românul e bun şi ascultător şi împliniră pofta 
matrlculantului român de naştere şi din fa
milie fostă grăniţărească, care azi, căci din 
sudoarea poporului românesc ’şi-a asigurat o 
plată de 600 fl. v. a., ca notar pliu de îu- 
gâmf re să poartă în mod scârbos faţă de 
aceia cari îl susţin. Ruşine să-’i fie,

Un nuntaş.

B lam aţi ou desăvârşire Foile ma
ghiare anunţă, că ieri s’a ţinut la tribunalul 
din Caransebeş pertractarea în chestia „vă
tămării steagului maghiar“. Acusaţii: loan 
P o p o v i c j ,  Gavriil S e c ă ş a n  şi George 
F r e t e, toţi trei teologi români dela seminarul 
de acolo, au fost achitaţi în lipsă de dovezi. 
Ei, nu-’i aşa, că vă blamarăţi straşnic cu „gra
vele“ d-voastre bănuieli, dlor „patrioţi*?!

*
A devăr să fie oare? „Altkotmdny“

(nr. 138) aduce ca sigură ştirea, că la 11 
Iunie n. 592  de Români din comitatul Caraş- 
Severin vor sosi la Pesta, spre a visita ex- 
posiţia şi că direcţiunea exposiţiei se pregă
teşte a primi cu mare pompă pe oaspeţii ro
mâni. Să fie oare cu putinţă o aşa dejosire 
din partea Românilor noştri din Caraş-Severin ?!

Nu ne vine a crede, căci acest pas fatal ar 
fi cea mai mârşavă tradare de neam!! De
altfel cerem urgente lămuriri în chestie! —

*
Sporirea păgânilor. Primim urmă

toarele: Referitor la publicaţiunea din ziarul 
„Tribuna“ nr. 106 sub titlul: „Sporirea pă
gânilor“, îmi ţiu de datorinţă în interesul 
adevărului a reflecta, că la mine s’a presentat 
spre a se declara de după legea cea mo
dernă millenară, la „neconfesioualism“, nu 60, 
ci numai 14—15 indivizi şi şi aceştia din 
ceata sectei aşa numiţi: „baptişti“ — pocăiţi 
— cari durere s’au ivit şi îa comuna noastră. 
Susceperea acestora la noi, putem cu con- 
ştienţă curată mărturisi — precum cu multă 
prudenţă a reflectat şi părintele V. M.ingra — 
s’a făcut în urma sămânţei aruncată pe timpul 
de vecînică pomenire a păstoririi părintelui 
protopop Moise Bocşan, — prin intrigele, 
certele şi peste tot prin ţinuta sa atât în, cât 
şi afară de biserică, nedeamnă de un adevărat 
păstor sufletesc. Archivul parochial local 
reoglindează destul de lămurit activitatea şi 
peste tot individualitatea caracterului seu. Cu 
deosebită stimă: Qrigorie Mladin, preot 
român.

*  : v .

P ărin te le  Lucaciu, după-cum ne 
anunţă foile din Bucureşti, ba chiar şi infor- 
maţiuni private, a fost denumit predicator la 
catedrala catolică din Bucureşti.

*
C atastrofa dela Moscva. Despre 

căuşele fioroasei catastrofe se telegrafează 
ştiri importante din Moscva. D in m â n c ă 
r i l e  d e s t i n a t e  a se î m p ă r ţ i  î n t r e  po
por  s ’a f u r a t  o m a r e  p a r t e .  Şideoare-ce 
funcţionarii se temeau de controla, au lăsat 
mulţimea din adins să se apropie tot mai mult 
de corturi, pentru-ca poporul să răpească din 
mâncări, ear’ controla să devină astfel impo
sibilă. Mulţimea a năvălit în corturi şi aşa 
s’a început catastrofa.

*
A ustria  şi catastrofa din Moscva.

„ F r e m d e n b l a t t “, ziarul oficios al ministe
rului nostru de externe, exprimă sincerile păreri 
de rău ale întregii moriarchii din incidentul 
catastrofei dela Chodinskij, care a umplut de 
profundă durere casa imperială şi naţiunea 
rusească, amicele Austriei.

*
Ţ a ru l şi ca ta s tro fa . Corespondentul 

din Moscva al lui „Kölnische Zeitung“ comu
nică ştirea, că Ţarul şi Ţarevna la vestea ca
tastrofei au abzis la început de celelalte festi
vităţi şi s’au hotăiît a nu lua parte nici la 
balul diplomaţilor. Ministrul rusesc de ex
terne a reuşit însă să abată părechia impe
rială dela acest plan, de oare-ce balul marelui 
ambasador francez are importanţă politică. 
Astfel Ţarul a promis că va participa la acel 
bal şi în urma acesteia se vor ţină şi cele
lalte sărbări.

*

Necrolog. Amalia Roşescu, după un 
morb plin de suferinţă, ’şi-a dat nobilul suflet 
în mânile Creatorului, în 21 Maiu v. la 10 
ore a. m., în etate de 20 ani. înmormântarea 
a fost Joi în 4 Iunie n. după ritul bisericii 
gr.-ort., în cimiterul comun din Cluj. O de
plâng: văd Ana Roşescu n. Teuţianu, Tuliu 
cu soţia Ana, Corneliu şi Romul, Elisa m. Dr. 
Isac, văd- Aurelia, Maria m. Dr. Nestor 
Oprean, ca fraţi, surori şi cumnaţi. Valeria, 
Iuliu şi Geni: Aureliu, Valeria, Emil şi L'cia, 
Horea, Traian şi Mircea; Viorica şi Miri ţi, ca 
nepoţi şi nepoate. Văd. Maria Janchi, Eudo- 
chia Nasta şi văd. Elena Lăpuşteanu, ca mâ- 
tuşi. Véd. Maria Ioanoviciu, Maria m. Lazar, 
Elisa m. Bohăţel, Aurelia, Măriţi, Victoria şi 
Lucreţia, ca verişoare şi numeroşii con
sângeni.

La

Abonament lunar
pentru Iu n ie  st. v.

— c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

invită

Administraţiunea ziarului „ TRIBUNA “

Mai nou.
Meetingul din Viena.

M arele m eeting, despre care am 
spus, că îl va arangia partidul social- 
creştin  din V iena, în frunte cu Dr. 
L u eger, este  conchem at deja pe M a r ţ i ,
9  I u n i e  n .

Aflăm, că între oratorii, cari vor 
lua cuvântul, pe lângă D r. Lueger, mai 
e şi deputatul M onsignor Dr. Scheie her, 
care va vorbi despre s t ă r i l e  i n t e r n e  
a l e  U n g a r i e i ,  arătând şi care este  
posiţia  naţionalităţilor, mai a les a R o
m ânilor.

C ei-ce doresc se  salute această mă
reaţă întrunire, se facă lucrul acesta im e
diat, prin scrisori, şi îu 8 — 9 Iunie prin 
telegram e. Scrisorile se pot inm anua prin 
dl A l. V a j d a - V o e v o d ,  IX . Brünnlbad
gasse 5 , II ., 1 2 . T elegram ele să se dee 
cu adresa următoare : „ Versammlung , j
Svohodasaal, P rater, W ien“.

Să arătăm, că privim  cu interes la 
cei-ce se interesează de soartea n o a str ă ! j

P r o c e s ?
P e mâne, dl A . B a 11 e ş, responsabilul 

nostru pentru redacţie şi dl I. M a r s c h a 11, 
resp. pentru tipar, sünt citaţi la judele  
de instrucţie „büntető ü gyb en “ ...

Archi-scandalul din Bucureşti
creşte m ereu. A rchiereul V a l e r i a n  a 
declarat ieri în  sinod, că num ai am enin
ţat ’şi-a  dat votul contra M etropolitu lu i. 
E l ’şi-a  retras iscălitura. M inistrul Poni 
aduse atunci pe episcopul I e r o n i m dela  
Rom an, care a iscălit şi el condam narea, 
deşi la şedinţa, în care s ’a făcut n ’a fost 
de faţă. Guvernul s ’a hotărît a executa  
sentenţa  şi fără confirmarea regelu i, care 
până acum n ’a subscris-o. Se svoneşte, 
că m inisterul ’şi-a dat dem isia. A gitaţia  
e foarte mare.

B i b l i o g r a f i e .
La librăria „Institutului Tipograüc“ din 

Sibiiu se află următoarele cărţi :
„Memor i a l“, Archiep. şi Metro- 

politul Andrei baron de Şaguna,
de Nicolae P o p e a .....................fl. 1.30

„D oina“, conf. ţinută la ateneul din 
Bărlad, de Mândrescu . . . . „ —.28 

„Cr i t i ce“ 1867—1892, de Maio- 
rescu. Voi. I. şi II. â 2 fl. — cr. „ 4.—

„Poveş t i l e  Bănatului*,  de Că- 
tana —.30

„ L i t e r a t u r a  popor,  română*,
de Gaster „ 2.50

„ I n t r o d u c e r e  în Că r ţ i l e  T es
t a m e n t u l u i  v e c h i u  şi nou“,
de Dr. Iuliu O lariu..........................„ 2.50

„ C e rş ito ru l“, dramă în 2 acte 
deLivescu. . . . . . . . „ —.50
t ud i i  C r i t i c e “, de Ghera. Voi.
I. şi H. â 2 fl. 20 c r .. . . . „ 4.—

„Hig i ena  r o m â n ă “, de Dr. Leo
Murăşianu......................................... n i .—

„Izvoade“, de Demetrescu . . „ 4.—
„Trandaf i r i  şi v i o r e l e “ , de

Pop-R eteganu l...............................B —.go
„Din Moldova“, schiţe de Ko

tzebue ...............................................„ 1.—
„Floa rea  din  F i r e n z e “, de Li-

vescu . ..................................... ...... —.50
„I s t o r i a  Români lo r  sub Mi- 

ha i u -Vodă - Vi t eazu l “, de Ni- 
colau Bălcescu . . . . . . .  2.—

„ T r â v n i ţ e “, 10 piese Slovăceşti 
Voi. I. şi II. â 1 fl. 50 cr. . . „ 3.—

„S crie rile  p ă r i n ţ i l o r  aposto-  
l e ş t i “, de Dr. Iuliu Olariu . . „ —.70

„Mer i nde  del a  ş c o a l ă “ , de 
Popa. . • . . . . . . . „ —.60 

„Despre i n f l u e n ţ a  Impr eg i u -  
r ă r i  1 or  “ , de Panaite Zosin . „ —.50

„Memor i i  din  t impul  rdsbo-  
i u l u i “, de Georgescu . . .- . „ —.88 

„ P u i  d e l e i “, poesii eroice, de
N e n iţe s c u ... . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .1.—
ediţie de gală . . . . . . .  2.—

„I oes i i “, de Macedonski . . .  „ 2.—
„Copi i  de pe n a t u r ă “, de Ne-

g r u z z i ......................................... ...... 1.50
*

La comaudele din afară 9S se adaugă pentru 
porto postai totdeauna încă 5 cr., ear’ pentru expediţie 
recomandată 2 > cr. v. a. Pentru siguranţa expediţi e 
recomandă modalitatea din urmă.

A apărut în editura librăriei Carol Mül
ler Poes i i  de l o a n  N. Roman;  poetul gin
gaş şi delicat, atât de căutat şi atât de apre
ciat de toţi cetitorii de gust ’şi-a adunat toate 
frumoasele sale producţiuni într’un volum, 
care a apărut acum de curând şi căruia presa 
’i-a făcut o călduroasă primire, justificată de 
valoarea operei literare a dlui Roman.

Volumul în elegantă ediţie, cu 230 pa- 
gine, se vinde cu preţul de 1 leu (50 cr.)

A apărut:
„Găleuza în dreptul cambial“. De N i- 

c o l au  Ni lvan ,  advocat şi director executiv 
al institutului de credit şi economii chiorau. 
Braşov. Tipografia A. Murăşianu, 1896. Pre
ţul 1 fl. sau 2 coroane.

Oâlixtdarul silói.
6 Iunie n. 1896.

i u l i a n : A S .  c a p .  8. l o a n  B o t .  

G t r e g o i - i a n : N o r b e r t u s .

Soarele: răsare 4.07, apune 7.63 st.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 6 Iunie n. 8 ore dimineaţa.

Preaiunoa akmosf. la mm. 
(Módiul lunar 726 5) Tsmp«ratu?a

dupl
Gtlâiue

Maximul
şi raii’Um«! 

da
tumperi»$u]r&

Direcţia
fScíöiUÍObs«mtUí

DitMisuţm 
dia

prestai

m .i —0 9 •4 14 0 + S5.S + U 0 so

Din ţeară 3 Iunie n. 7 ore dimineaţa.

S t a ţ i u n i l e
Presiun.
atmoBf. Tempera- 1 Viatul

turaIu ram. Oelüiüb direcţi«

t j
Budftpestft . . '63 — 18 6 . - —

Sătmar . . , '-63 — 18 6 sv î
Cluj . . . . 64 13.4 — —
Orşova . . . 76 j 66 N / î
Arad . . 7f3 10.3  r SV fi
Pa n-iova . . 763 18.3 sv 3

Posta redacţiunii.
Dlui E. S. îu A I. Adresa completă a dlui 

Dr. Lueger e; Dr. Carl  Lu e g e r ,  advocat, Vice- 
biirgermeister des Kaiserlichen Haupt- n. Residenz
stadt Wien, Reichsrath und Landtagabgeordneter, Ritter 
des Franz Joseph Ordens, etc. Wien, V. Wienstrassa 
Nr. 67.

„De sub Clöjoae“. Cel puţin noue, trebue sS 
ue arăţi numele cel adevărat. De altcum poesia e ne
publicabilă.

Sosiţi în Sibiiu.
In 5 Iunie n. 1896.

Hotel „împb-atul Romanilor“. S. Lipovan,
sublocotenent din Crişova. H. Rothman, diu Alba- 
lulia. B. Hudol'n, forestier din Agnita. Dr. A. Haupt 
din Budapesta. Mandel şi Hoffman, antreprenori diu 
Budapesta. Schluppman diu Nizza, L. Schwarz din 
Meran, I. Weezer din Briinn, Morgenstern şi Pe
likan din Viena, Kaunz din Cluj, comercianţi. M. 
Gillhausen şi Barenesa König, privatiere. B. Nagy, in
giner din Cluj. Preisich, inginer suprem din S8lişt,e. 
I. Nicola, oficial din Timişoara.

Hotel „Neurihrer“. D na Szalay şi d-na Fe
kete, privatiere din Seghedin M. Weiss din Buda
pesta, N. Csiki şi E. Greif din Viena, voiagiori. L. 
Peterky cu soţia, artist din Viena, I. Heller dm Brilun. 
C. Batzin, cemerciant din Gherla.

Bursa de mărfar! din Budapesta dela 3 Iunie n. 1886.

SBminţe f l

I i

Preţul per 
100 chilogr.

du
ali

tat
ea

 
pe

r H
ec

t. Preţul per 
100 chilo

dela p&nft dela p&ui

Gr&u
Bănăţenesc nou 
Grâu dela Tisa „ 
Grâu „ Pesta „ 
Grâu de Alba-Reg. „ 

„ „ Badea „ 
Grâu ung. de Nord,,

77
77
77
77
77
77

6.70 
6.76
6.70
6.70 
6 80

6.80
6.85
6 .8 ’
6.80
6.90

78
78
78
78
78
78

6 75 
6.80 
6.75 
6.7 î 
686

7.9r 
7.96 
6 90 
6 90 
7. -

86minţe, 
vechi ori noue Solid

Oualitatoa 
por Hect.

Preţul per
100 chilogr.
déla 1 păuft

Săcară
Orz
«

&$s
Cucurti* (porumb)

J!
Meiu
Hrişcă

de nutreţ 
de vinars 
de bere

bănăţ.
dealtsoip

70—72 
60—62 
62—04 
64—66 
S3—41.

75

6.80
4.40

6.05
4.05 
3.96

5-2r)

6.36
4.70

685
4.10
4 -

6.6V
, Grâu

5 p Cucuru2 

'*  GÍős

Sept.-Oet.
Mart.-Apr.
Maiu-luti.
Iulie-Aug.
Mart.-Apr.

Oct.

&0

t H
1

6 66

4Í08
404

6 43

8rt
l |

6.67

4X6
4 09

5 A5

brodii*-;« dlvmkae Balot
On.iiU 

dela plai

3âm. de tril.
ti

. Oleu derap. 
1 Uns. de porc

Slănini
B*

_ Pruna 
5 Lictar

Miere

Ceară

Lacernă ungurească
roşie
rafinat
dela Pesta
dela ţeară
avântată
afumată

ilavcn, nou
bănăţenesc
brntă
galbină străcurată 
de Rosenau

37.—
tS.—

49.60

62 —

12.76
15.50
14 .-

S6
80.—

SO.—

54 —

Í8.26 
16 — 
14 50

S p i r t Bani Marfa

Brut, pentru rafinărie 
Rafinat, pentru comercianţi mari

.  n »
Obs.: Urcarea preţurilor faţă cu săpt. 

trecută se datoreşte lipsei de oferte.

14.75 
52. -
49.76

15. -  
2.5’. 
•0.25

C u rsu l p ie ţiî din Sibiiu.
Din 5 Iunie u 1896.

Hârtie-menetă români . . Cump. 9.48 vând. 9.51
Lire turceşti . . . . n 10.61 „ 10.7»
Imperiali.......................... • it 9.60 „ 9.06
Bums ruseşti ICO i  . • * fi 126V. 1.27*/<
G alb en i.......................... 6.60 6 63
Napoleond’ori . . . . 9.48 9.6!

» (ruseşti) . • • n 9.44 0.60

Bürea din Budapoata.
Din 8 Iunie s. 1896.

Benta dc aur nng. 6% . . . . . S i ,  
„ de anr nng. 4*7, . . . . . . .  ,
„ nng. val. cor. 4% . . ..........................

împrumutul căilor ferate ung..............................
Ajaortisarea datoriei căilor serat« de Olt ung.

(l-a emisiune)...............................
A meri issues datoriei căilor ferate de Oft ung.

(2-a omisiune)...............................
Bonuri rurale nng..................................................

j, ,, croate slavone . . . . . .
Obligaţiunile desp. regaliilor...............................
împrumut cu premiu ung. . . . . . . .
Loguri pentru regularea Tisei ţi Segfcadin , .
Kenia ce hârtie austriacă..........................

„ de argint austriacă....................................
„ de aur auetriacă. , ...............................

Leşurile austriac« din I8 6 0 ...............................
Acţiunile băncii auvfre-uugare..........................

„ „ do credit ung..............................
it « » ii austr, . . . . .

Scrisuri fondare ah ins. it ut. de erei, ţi ac* ternii
„Albina“ ..................................... . . . ,

Argintul . . . . . . . . . . . . .
Galbeni îap&r Staţi?. . . . . . . . . .

Mărci 23$ S*jjs, ftsrsaae . . . . . . . .
Lénára iO Lrveîs «tvrbnţi . . . . . . . .

122.16
98.76

126.69

121.50

102.—
97. -
98. -  

100 10 
1 5 2 .-  
141 60 
100.60 
100.76 
12.025

wie!—

100.76

’ 6X4 
9 62 

58.72 
120 06

JStsrsa dă V iena .
Din 8 Iunie u. 1896.

Kenia de adr nng. 6u/ „ .....................- . . — .—
»  «  o ii 4°/# ..................................  122.14

licuta ung. v. c. «"/» . . .  . . . .  99.--
Iseptimitul căilor ferate cag...................... 115.60
AmortUarea datoriei eitler ie.-ate de Out nng

(l-a eMtsiuao). ............................................. U i  70
Amoitisarca datoriei ciiier ferate de Ost unf.

(2-* eaiskme)..................................... ", 100.—
Bonuri r urs Va ung........................................  97.14

„ „ croate-slavone........................101.—
împrumut cu premiu ung. , . . .  . . . 163.— 
Losuri pentru regularea Tisei ţi 3eghedia. . 142. —
Senta de hârtie austriacă.........................   100.66

„ „ argint auctmsă. . . . . . . .  100.95
„ „ sur au a tr ia ră .......................... ..... . 121—

Laeaîi snatriace din I860 —.—
i cţin.oi:« bâadl . . . . . .  <020. • -

„ ,, âa c •  i i  *L«g, . , . « , . 42153
,1 „ *»o ut««* Mas. . . . . .  yao.ou

A r g in t a ! ..................................................   — .—
Galbeni împărăteşti..............................................  5.65
Napoleon d’o r i . ........................................   9 62
Mărd 100 issp. gtsrsianE.................................  58 73
W i »  f V*** «tarUsţi Jl9 95

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru T. L. Albini sub secuestru; 

V. H. Dressnandt.

*
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Concurs,
Subscrisa societate de industria de 

lemne, deschide concurs pentru un post de

c o m p ta b il
pentru afacerea situată în România, la de
părtare de 10 chim. de hotarul Turnului- 
roşu, cu un salar de 800 fl. anual, 
locuinţă, încălzit şi luminat.

Reflectanţilor se cere se poseadă în 
scris şi vorbire limbile ro m ân ă , g e r 
mană, şi m a g h ia ra . Cei cari au fost 
aplicaţi în astfel de afaceri şi cei nein- 
suraţi sünt preferiţi.

Petiţiile sünt a se înainta, dimpreună 
cu copia documentelor, la firma subscrisă.

Postul este de ocupat, cel mult până 
la 1 Iulie. [1516] 3—3

Giaeomuzzi şi Comp.,
Turnu-roşu (Verestorony).

Doi învăţăcei
?

se primesc în f r a n z e  l a r i  a lui

Petru Moga,
S i b i i u ,  Strada Cisnădiei nr. 44.

[1526] 3 - 5

t ó O O O K X X X X X X X X X X ^

Hârtie
p e n tr u

scrierea de model la examen (P rop ise)
se află de vânzare la „Institutul Ti- 
pografio“ din Sibiiu.

BC* ÎOO b u c ă ţi 05  e r.

Banca, generală, de asigui^are

„T R A N S  I L V A N I A “
î n  i i B i m .

f u n d a t ă  in  a n u l  I 8 6 S  (803j27“
asigurează prelungă condiţiunile cele mai favorabile:

a) în contra pericolului de foc şi explosiutie clădiri de 
ori-ee fel, mărfuri, producte de câmp, mobilii etc.

b) pe vieaţa omului în toate combinaţiunile, precum: 
asigurări’ de capitale pe caşul morţii şi pentru x “ 
mine fixate, de zestre şi de rente.

Dela fundarea institutului se plătiră:
Despăgubiri pentru daune causate prin foc 

1869— 1892 fl. 954,106 —

tér

in a. 
în a. 1893 
în a. 1894 
în a, 1895

34,925.85
56,333.20
50,463.35

Suma fl. 1.095,828.40

Sume asigurate pe vieaţă 
în a. 1870— 1892 fl. 754,999.32
în a. 1893 „ 53,119.28
în a. 1894 „ 59,659.—
în a. 1895________ „ 66,862.11

Suma fl. 934,639.71
8 , 0 3 0 . 4 6 8  f l .  1 1  e r .

Conform bilanţului pentru 1895 fondurile de reservă şi garanţie se urcă la

960.843 fl1 42 er.
P r o sp e c te  ş i lo r m u k r e  »6 dau gira tis.

Desluşiri se dau şi oferte de asigurări s6 primesc prin D i r e c ţ i u n e  î n  S i b i i n ,
C (Strada Cisnădiei Nr. 5, casa proprie), sau prin Agenturile geuerale şi principale îu B r a ş o v  _ 
^  (fl Hermann), Cl uj  şi A r a d ,  precum şi prin Agenturile speciale în locnrile mai însemnate. ^

O K O X O X O X O X O X Q O X O X O X O X O K O K O

I n s t i t u t u l  T i p o g r a f i c  î n  S i b i i u
Strada Poplácii Nr. 15.

------------- ------------------------------------------------------
B ib lio te c a  p o p o r a lă  a  „ T R I B U N E I “.

I. P ă d u re a n c a . Novelă de loan S l a 
vic i ,  12 coaie tip., broş., elegant. Un 
exemplar cu preţul redus dela 40 cr. 
sau 1 leu la 3 0  cr. sau 6 0  bani.

3. F a ta  S to leru lu i de Matilda Cugle r -  
Poni .  Un exemplar 5 cr. sau 10 bani

3, űe a 'a  fo»t fi nu va  fi. Poveste de 
I. T. M er a. Un exemplar 4 cr. sau 
8 bani.

â. P ip ă ru i  P e tru .  Poveste de I. T 
Mes a. Un exemplar 8 cr. sau 16 bani

5 Fâo&lă şi tândală . Anecdotă de 
Silvestru Moldovan .  Preţul unui exem 
pier 3 cr. sau 6 bani.

6. Ju că rii şl jocu ri da copii. De P
Ispi reseu,  culegetor-tipograi. tic esem 
plar *26 cr. sau 50 bani.

î.  f a l u  le g ă n a t  Poveste de Gr. Sima 
&1 lui Ión.  Un exemplar 8 cr. sav
16 bani.

S O o lăoărituL  Obiceiurile ţăranilor ro 
mâni la nuntă, de Benedict Viciu.  Un 
exemplar 16 cr. sau 32 bani.

9. F iica  a  nouă m am e. Poveste de 
Silvestru Moldovan.  Un exemplar 14 
cr. sau 28 bani.

10. Povestea lu i Ignat. Poveste de Sil
vestru Mol dovan .  Un exemplar 3 cr 
sau 6 bani.

II . Sfântul Nioolae. De Matilda Cugler 
Puni .  Un exemplar 8 cr. bhu 16 ban

12. fa d é ré tn io u L  Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

13. B lân tem  de m am ă. Legendă popo
rala din giurul Năseudului. De George 
C o ş b u c. Un exemplar 6 cr. sau î 2 bani.

14 B u n ic a  de Bojena Némeová ,  tra
dusă din limba boemă de Prof. Dr. Ur
ban I a r  n i k. Ua exemplar cu preţul 
redus dela 1 fi. sau 3 lei la 6 0  cr. sau 
I  leu 2 0  bani.

15. trlmd el Cí&ltii.fe. Poveste de Gr. 
S ima al lui l  ó a. Un exemplar 5 er. 
sau 10 bani.

16. D in  b ă trâ n i. Ghicituri, Întrebări şi 
réspunsuri, frământări de limbă, adu
nate de Gr. S i ma  al lui Ión.  Ua 
exemplar 8 cr. sau 16 bani.

17. F a  p ă m â n tu l T u rc u lu i de George 
Coşbuc.  Ua exemplar 8 cr. sau 1C bani

18. U ă ld ă ru şa  cu  t r e i  p ic io a re . Po
veste franţuzească de Eleonora T ă u ă -  
aescu,  după A. G e n e v r ay .  Un esem 
plar 8 cr. Bau 16 bani.

19. O em işotca. Poveste de I. T. Merg, 
Uu exemplar 8 cr. sau 16 bani.

ri>. Un p e ţ i to r  în d ă ră tn io . Novelă ds. 
B j ö r n s t j e r n e  B j ö r n s  on. (1856V 
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

H. P r ie te n u l m eu  ¥ â n tu ră -Ţ o a ră .  Din
novelele californiene ale lui B r e t. 11 a r t e. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.

.î2. H c ă p s râ to a rsa . Din poveştile Iui A li
d e r  seu.  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

23. F a ta  G ra iu lu i d in  ce tin i. De George
Coşbuc .  Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.

24. S tr ig o a ic a . Din fantasiile iui Nicolae 
( l o g o i. Ua exemplar 20 cr. »au 40 bani.

15. D ra g a  m am ei. Baladă de George 
Coşbuc.  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

J6. T a in a  u n e i v ie ţi. De Bjiir ü s t 
j e i  ne B j o r ns o n .  (1869). Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

:7. Vsel&ii. Din fantasiile lui Nicolae 
Gogol .  Un exemplar 30 cr. sau 60 bani

8. P ăcală . In s a tu l lu i. Poveste de 
loan Slavi c i .  Un exemplar 10 cr. sau 
20 bani.

29. S tâ r c i tu l .  Comedie de Mol i ö r e  
Un exemplar 40 cr. sau 80 bani.

30 L um ea p ro ştilo r. Poveste de Sil
vestru Moldovan.  Ua exemplar 5 cî 
-sau 10 bani.

31. M u sc iu -îm p ăra t. Poveste din popor 
de „ M ă r g i n e a n u l “. Un exemplar 12 
cr. sau 2-4 bani.

32. ţ> in a - îu ip ă ră te a să  şi p e a n a  «i
a le a să . Poveste din popor de „Măr
g i n e a n u l “. Un exemplar 12 cr. sau 
24 bani.

33. F u lg e r .  Poveste în versuri de Georgs 
Coşbuc.  Un exemplar 5 cr. sau IU 
bani.

34. E pice de  a u r . Culese de dascălul 
loan P. L a z a r .  Un exemplar 12 r .  
sau 24 bani.

35. U n id i i  în  & oşenl. Novelă de B r e i  
H a r t e ,  Un exemplar 8 er. sau 16 bani,

36. B a b a  ia d u lu i.  Poveste în versuri 
de loan Moţa.  Un exemplar 8 cr. sau 
16 bani.

37. F r iu c d sa  fe rm e c a tă . Poveste k  vtr 
auri de P. Dui fu .  Un exemplar 10 
cr. sau 20 bani.

.38. B iuft m ftrg& rcie io r. Poveste ín ver 
suri de loan Moţa.  un exemplar 12 
cr. sau 24 bani.

39. B o i cop ii. Poveste de loan Moţa 
Ua exemplar 10 cr. sau 20 btn;.

40. O p a r t id ă  In p a tru .  De Antoni® 
G h i s l a a a o m  Ua exemplar 12 c r 
sau 24 bani.

4L F o sa o u i b uu  de in im ă . Comedie h, 3 
acte de C a r l o  Go ldoni .  Tradus de 
Domnişoarele Al. şi Luc. I. Romaneses!. 
Un exemplar 25 cr. sau 50 b&a;.

42. O ro iio ru l şi o«i tra i  fc e ic ti . Po
veste de loan Moţa.  Ua exemplar iú 
cr. sau 30 bani.

43. M ica F a d c tâ .  De George Saud,  ü# 
exemplar 40 cr. sau 80 baui.

44. â u i a U n  p ic u r  sarui. Poveste tis. Ni 
col&e T r i m b i ţ c n i s .  U» exemplar 22 
cr. sau 44 bann

46. l o m a  iu v la s ă . Tragedie bs 5 acts 
de Alexandru P a r  o di. Tiadueâ de 1. 
L. Caragbii. Ua eaeiapiar 24 cr. s&s 
48 bani.

46. U la ra  M iliő i. Novelă do 1. Turghenev 
Traduoor* din limba rusă de I e ,.* 
Hodoş .  Un exemplar 40 er. i&u 9t- b

O s u tă  d t  «nJL Do loan Slavici. Un exeat•
plar 8 ar. sau 16 baai.

Celor-ee cumpără an numér mai mare de exemplare, cu deosebire librarilor şi preßte tot
vânătorilor, se dă rab a tu l cuvenit.
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S e re c o m a n d ă  a  e x e c u ta  u rm ă to a re le :

O p u r i  ş i  B r o ş u r

P l a c a t e

B ilete  de logodnă şi de cununie
C arte şi epistole

C o m a n d e  d i n  a i a  r  ă
se e fectu esc  repede.

Circulare şi preţ-curentan

B o t e

Bilete de visită
după plac şi cerere

M a re  deposit
de cnverte, cerneală, recuisite de scris,

c e a ră  de  p e c e tlu it e tc .

Mare deposit
úe hârtie de scris şi concept, precum şi hârtie lua 

de epistole
eu  p lic u r i în  c a s e te

Diferite cărţi ştien tifîce  şi literare
E l e g a n t  l e g a t e  s a u  b r o ş u r a te  

P r e ţ u  i * i  f  o  a x *  t e  m o d e r a t e .

Biblioteca poporală a „Tribunei“

SftBpW D Ikir

rom ân -germ an  şi germ an-rom ân .
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